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ПРЕСКЛИПИНГ 

10 юни 2021 г., четвъртък 
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https://bnr.bg/kardzhali/post/101480792 

 

Системата за ел. рецептите допуска възможност за теч на лични данни на лекари 

и фармацевти 

 

С въвеждането на електронните рецепти, лекари и фармацевти стават уязвими. 

Системата е направена така, че допуска възможност за кражба на личните им данни. В 

момента върви комуникация между Министерството на здравеопазването и с 

Комисията за защита на лични данни и лекарите и фармацевтите за преодоляване на 

тази опасност. Това стана ясно в интервю на магистър-фармацевт Антон Вълев, 

председател на Националната аптечна камара (НАК), дадено за Радио Кърджали в 

сутрешния блок „След първото кафе“.  „Засега ние нямаме никакви съмнения нито в 

електронната система, нито в хартиената система по отношение на защитата на личните 

данни на пациента. Това, което сега ни притеснява е, че системата създава възможност 

за изтичане на лични данни на лекарите и на фармацевтите“, каза Вълев.   

Електронните рецепти са нещо, което трябваше да бъде въведено в България поне 

преди десетина години, счита той. Към текущият момент има затруднения при работата 

с ел. рецепти от страна на фармацевтите. Те се състоят в чисто техническото напасване 

на софтуерите на аптеките с Национална здравна информационна система и софтуерите 

на лекарите, поясни Вълев. 

Има необходимост от доизграждане на системата по отношение на обратната 

комуникация между фармацевти и лекари през самата Национална здравна 

информационна система, тъй като в момента тя не предвижда такива възможности и 

ако сега има необходимост да се коригира рецепта, трябва фармацевтът да звънне на 

лекаря. Също така, към момента има парадокс, че корекция по рецептата може да 

извършва лекарят, което е разумно, но когато има техническа грешка от страна на 

изпълнението в аптеката, фармацевтът не може да прави корекция на собствената си 

работа, което не е нормално, коментира специалистът. 

Все още е трудно да се коментира честотата на грешките, но случаите, в които има 

несъответствие или липса на данни са несравнимо по-малко през електронната система, 

отколкото бяха досега на хартиените рецепти. 

 „Процесът на въвеждане на електронната система стана набързо. Това е сериозният 

проблем. Липсва ни комуникация между разработчиците, аптеките, лекарите, между 

фирмите, които разработват нашите конкретни аптекарски софтуери. Няма, например, 

единен телефон, на който да се обадим и да кажем какъв технически проблем имаме. 

Също така, стартиралата вече софтуерна система, наречена Национална здравна 

информационна система, не разполага никъде с информация какво прави. Чисто 

потребителски, човек, за да може да работи с тази система, трябва да има все пак 

някаква информация какво се очаква от него да направи, какви са потенциалните 

съобщения за грешки и всичко останало. Малко прибързано като технология на 

въвеждане. Иначе, открай време настояваме и трябваше да стартира електронната 

система. По време на предварителните преговори дори от страна на аптеките и 

фармацевтите, приехме, че сме склонни да тръгне системата, макар и недостатъчно 

разработена само и само да тръгне, защото и в момента се наблюдават опити да се 

отложи въвеждането на електронните рецепти. Дори последното изменение, което МЗ 

подготвя е по рецептите, които са извън системата на Здравна каса, да продължи 
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двойния режим на издаване на рецептата и на хартия или електронно, което означава, 

че лекарите, които досега не са издавали електронни рецепти, няма да преминат на 

електронни рецепти. Това за нас е недалновидно мениджърско решение“, категоричен е 

Вълев. 

Аптеките работят с изключително много различни софтуери. Фирми не са имали 

достатъчно време да разработят софтуера, да го въведат и да имат време да обучат 

персонала в аптеките как се работи с техния конкретен софтуер. Електронните рецепти 

се тестват в реална ситуация, а не с пробни варианти. 

 „Това, което наблюдаваме в момента е, че особено възрастните пациенти, които са по 

линия на Здравна каса, като че ли по-скоро „прегръщат“ идеята за електронни рецепти, 

защото отпада необходимостта навсякъде да се разхождат с едни хартии, които или ще 

загубят някъде, или ще забравят къде са ги сложили, или пък нещо се е случило – 

взели, невзели. Те се объркват с една огромна документация, която сега ще изчезне 

практически и е достатъчно пациентът да се появи в аптеката и да си каже ЕГН-то. 

Това е първото. Това за тях е облекчение. Второто нещо, което наблюдаваме е, че 

издаването на електронни рецепти по никакъв начин не обърква пациентите. Това за 

нас е парадокс. Ние очаквахме някои от тях да останат в неизвестност какво точно се 

изписва като лекарство, но всъщност, наблюдаваме точно обратното, те „прегръщат“ 

тази идея. Затова системата, в която сега се отлага въвеждането на ел. рецепти за 

случаите, извън Здравна каса, т.нар. „бели рецепти“, за нас е по-скоро парадоксално, но 

може би си има причини. Лекарският съюз нямаше време да комуникира всичко с 

колегите лекари, особено специалистите“, поясни председателят на НАК. 

Според него изцяло липсва комуникационна кампания, която да информира както 

гражданите, така и лекарите за въвеждането на електронните рецепти. „И това е най-

големият проблем във всички мерки, които се взимат през последните тридесетина 

години. Държавата не се чувства ангажирана, въвеждайки едни мерки да влезе в ролята 

си – регулационна и комуникационна. Това е нещото, което липсва – държавническо 

мислене“, каза Вълев. 

 „Призовавам и Вас медиите, и гражданите – проявете необходимото търпение по 

отношение на колегите, лекари, когато издават електронни рецепти. Проявете 

необходимото търпение и разбиране в аптеката, когато Вашите фармацевти обслужват 

тези рецепти и отпускат Вашите лекарства. И също така, бъдете настоятелни, проявете 

гражданска позиция и изискайте хората с власт да вземат решения след като ги 

комуникират със специалистите предварително. Нямаше да има тази неизвестност и до 

известна степен тази неориентираност в системата, ако министерството беше 

предложило да се изгради система в тясно сътрудничество със специалистите, които са 

на място и с пациентските организации, и да коментираме кой етап как да се случи“ 

коментира председателят на НАК . 

 

www.btv.bg, 09.06.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/treti-den-protesti-v-podkrepa-na-prof-todor-

kantardzhiev.html 

 

Трети ден протести в подкрепа на проф. Тодор Кантарджиев 

 

Няма нищо извънредно и героично служител да се песнионира, смята здравният 

министър 

 

Трети ден протести с искане пенсионираният директор на Центъра по заразни и 

паразитни болести - проф. Тодор Кантарджиев, да се върне на поста си. 
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Пенсионирането на проф. Кантарджиев  било "от днес за утре", обясни той в студиото 

на "Тази сутрин" по bTV. "Благодарността се появи в късния следобед, когато мои 

колеги бяха на митинг", обясни той. 

Проф. Кантарджиев отправи критики и към начина на управление на кризата и за хода 

на ваксинационната кампания. 

"Тръгнаха да се търсят гршеките, а не се прави това, което трябва. Хората трябва да са 

мотивирни да се ваксинират. 20 000 ваксини, които се правят, са много много малко", 

смята той. 

Проф. Кантарджиев не е сигурен дали би се върнал Центъра, ако получи това 

предложение. 

В изявление, разпространено от здравното министерство, служебният министър д-р 

Кацаров отговори на проф. Кантарджиев. "Няма нищо изключително, извънредно или 

героично един служител на амдинистрацията да се пенсионира", посочи здравният 

министър. 

"Упрекват ме хората, които докараха страната ни да е първа по смъртност, последна по 

тестове и последна на ваксинации", заяви  д-р Стойчо Кацаров по-късно в предаването 

"Лице в лице".  

Той посочи, че няма лични мотиви за освобождаването на проф. Тодор Кантарджиев. 

Новият директор - проф. Ива Христова, с която проф. Кантарджиев работи повече от 10 

години, заяви, че е била изненадана от пенсионирането му. 

"За мен ще е удоволствие да работим като тандем и той трябва да знае, че го искаме и 

винаги ще има място в института", отбеляза тя.  

А протестите продължават, докато колегите на проф. Кантарджиев постигнат искането 

си. 

 

www.btv.bg, 09.06.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/lice-v-lice/stojcho-kacarov.html?p=1#page_break_1 

 

Кацаров: Няма нищо лично в пенсионирането на проф. Кантарджиев, но няма път 

назад 

 

Той обясни, че въпросът е приключен 

 

 „Няма нищо лично в решението за пенсиониране на проф. Кантарджиев. Няма и път 

назад. При достигане на пенсионна възраст е нормално да се пенсионираш, няма нищо 

извънредно.“ 

Това коментира пред „Лице в лице“ здравният министър д-р Стойчо Кацаров. 

"Няма път назад, въпросът е приключен. Как може пенсионирането на някой да води до 

протести не разбирам", добави Кацаров и каза, че проф. Ива Христова е заменила 

Кантарджиев по негово предложение.  

Колеги на пенсионирания проф. Тодор Кантарджиев протестираха в негова подкрепа. 

Според тях той е един от най-добрите специалисти и навършването на пенсионна 

възраст за един такъв учен не е основателна причина да бъде отстранен. 

Кацаров обясни, че става дума за пенсиониране от държавна администрация и никой не 

спира учените да работят или лекари да правят операции. "Когато се достига пенсионна 

възраст, се пенсионираш от служба в администрацията." 

Ревизията на пандемията - кой е виновен за високата смъртност? 

Относно анализа за високата смъртност по време на пандемията здравният министър 

заяви, че част от проблема е това, че предишното правителство е управлявало кризата 

политически и предизборно. 
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"В основата на големия брой смъртни случа е това, затова правим анализ за последната 

година за високата смъртност", добави министър Кацаров.  

Трансплантациите - от чужди посолства са ни предупреждавали за фалшиви 

самоличности на донори и реципиенти 

Относно освободеното ръководство на болница „Лозенец“ заради съмнения за 

финансова щета на НЗОК и незаконни трансплантации Кацаров заяви, че са получавани 

сигнали от посолствата на други държави за фалшиви самоличности: 

 „За всеки един от случаите за трансплантации на украинци, молдовци, реципиенти, 

донори от посолствата на други държави, са извършвани проверки и изпращани данни 

за фалшиви самоличности до МВР, ДАНС и министъра на здравеопазването –Кирил 

Ананиев и Костадин Ангелов. Никаква реакция от тези органи. Тази документация не е 

съхранявана. Покровителствали са този процес. Имало е превантивна бюлетина на 

Интерпол, да предупредят че в България се очаква процес на трафик на органи и 

незаконни трансплантации, това е заметено под килима, имам тези документи. 

Институции са покровителствали този процес“, каза още Кацаров. 

Според него и трябва и да се помисли какво става с трансплантирането от трупни 

донори у нас: 

 „За цялата минала година са трансплантирани само от два трупни донора, средно 

годишно за последните 10-15 години са 15, средно 100 донорски ситуации искам да 

видя“, добавя той. 

Кацаров обясни, че болници, където да се извършват трансплантации, има, но липсват 

донори. Освен това той заяви, че трансплантациите в болница "Лозенец" ще продължат.  

За Агенцията по вписванията 

"Агенцията по вписванията е прехвърлила правата, които законът й е дал. Затова 

поисках правосъдният министър Янаки Стоилов да извърши проверка. Ако 

съображенията ми се потвърдят, ще поискам смяна на ръководството на Агенцията по 

вписванията." 

Това заяви служебният здравен министър д-р Стойчо Кацаров по повод смените на 

управителите на болниците „Лозенец“ и „Александровска“. 

Според Кацаров с отказа си да впише в регистъра промените Агенцията надвишава 

правомощията си по закон. Той намекна, че може и да има нещо нагласено. 

"Нищо не сме сгрешили. Агенцията трябва да впише, което съм изпратил Агенцията 

няма право на преценка дали действам правомерно, или не. Документите са изрядни. 

Ако проследите хронологията, агенцията е изчакала да стартира процедурата по 

висването до минутата на възражението на бившите шефове. Смятам, че работата е 

нагласена", каза здравният министър.  

На 3 юни Кацаров освободи директора на болница „Лозенец“, защото са извършвани 

трансплантации на органи в нарушение на действащото законодателство. Той цитира 

период от 2019 г. до края на април 2021 г., когато в лечебното заведение са извършени 

14 трансплантации на бъбрек от живи донори – донорите били племеници от Украйна и 

Молдова, а рецепиентите „чичовци” от Оман, Израел и други държави. 

На следващия ден бе назначен нов съвет на директорите на доскорошната 

правителствена болница, но бившият директор проф. Любомир Спасов поиска от съда 

спиране на регистрацията на новото ръководство на здравното заведение. 

 

www.btv.bg, 09.06.2021 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/kade-i-kak-mozhem-da-patuvame-s-covid-

sertifikata.html 

 

Къде и как можем да пътуваме с COVID сертификата 
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Документът официално влиза в сила на 1 юли 

 

Общият европейски цифров сертификат за COVID-19 окончателно беше приет с голямо 

мнозинство тази сряда от Европейския парламент. 

Независимо дали е на хартиен или на цифров носител, документът е безплатен и 

удостоверява един от трите варианта: 

- завършен процес на ваксинация; 

- или негативен тест за коронавирус преди пътуването; 

- или сертификат за преболедуване от COVID-19 през последните 6 месеца; 

Сертификатите ще се приемат във всички страни от Европейския съюз, независимо 

къде са издадени. 

Документът официално влиза в сила на 1 юли, но седем страни членки, между които и 

България, вече го издават. 

15 страни от Евросъюза вече приемат българи с европейски цифров сертификат за 

ваксинация. Сред тях са Гърция, Германия и Испания. 

А извън съюза девет държави приемат сертификата, по информация на външното ни 

министерство: Турция, Израел, Мадагаскар, Молдова, Грузия, Сърбия, Тунис, Черна 

гора и Панама. 

Сертификатът ни за преболедуване се признава в по-малко европейски държави - 11. 

Изискванията към документа не са еднакви навсякъде, обръщат внимание от 

Министерството на външните работи. 

 

www.bnt.bg, 09.06.2021 г. 

https://bntnews.bg/news/ilko-semerjiev-chuvstvam-se-dlazhen-da-dam-nyakolko-znaka-

za-dyasnomisleshtite-hora-1158769news.html 

 

Илко Семерджиев: Чувствам се длъжен да дам няколко знака за дясномислещите 

хора 
 

"Аз бях безпартиен, когато бях в правителството на Иван Костов, сега също съм 

безпартиен, но винаги съм бил свързан със СДС, получих покана от председателя на 

СДС и откликнах на нея, защото не мога да не помогна на тези, с които съм бил назад в 

годините". 

Така д-р Илко Семерджиев коментира в "Още от деня" кандидатурата си за народен 

представител от коалиция ГЕРБ-СДС в МИР Пловдив. 

Според него, 10-ото място в пловдивската листа е напълно неизбираемо място. 

"Аз се чувствам длъжен да дам няколко знака за дясномислещите хора, и смятам, че в 

процеса на кампанията ще съумея да го направя. Аз съзнавам, че няма да бъда избран, 

но зная, че в това време трябва да говоря", коментира позицията си в листата д-р 

Семерджиев. 

Д-р Илко Семерджиев коментира и пандемията. 

"Пандемията почти затихва, смъртността намаля драстично, но има една особеност, 

която трябва да се отчете. Ние сме в очакване на нова зима и евентуално на четвърта 

вълна, и трябва да се подготвим добре за нея. Основното нещо, което трябва да се знае 

е, че единствената сериозна подготовка е ваксинацията. Много е важно да кажем, че 

периодът до октомври трябва да бъде пълноценно използван, да достигнем до 50 000 

ваксинирани на ден", заяви д-р Семреджиев. 

http://www.bnt.bg/
https://bntnews.bg/news/ilko-semerjiev-chuvstvam-se-dlazhen-da-dam-nyakolko-znaka-za-dyasnomisleshtite-hora-1158769news.html
https://bntnews.bg/news/ilko-semerjiev-chuvstvam-se-dlazhen-da-dam-nyakolko-znaka-za-dyasnomisleshtite-hora-1158769news.html
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Разформироването на Националния оперативен щаб д-р Семерджиев коментира като 

обоснована преценка. 

"НОЩ не беше към министъра на здравеопазването, а към министър-председателя, 

който се е нуждаел от такава експертиза. Фактът, че се назначава такъв орган и се иска 

неговата медицинска професионална експертиза, означава отговорност", смята д-р 

Семерджиев. 

Относно освобождаването на проф. Кантарджиев, д-р Семерджиев заяви, че разбира, че 

за него това е един тежък момент, защото е бил всеотдаен по време на пандемията. Той 

разбира обаче и решението на служебния министър. 

"Тези емоции трябва да бъдат успокоени. При всички случаи проф. Кантарджиев се 

нуждае от признание на неговия труд и аз му благодаря", каза още той. 

По отношение на управлението на здравната криза, д-р Семердижев изрази мнение, че 

това е бил много тежък момент, който е объркал целия свят. 

"Винаги може да намерим грешки в управлението, аз самият съм споделял такива, но 

не публично, давал съм съвети и на министър Ангелов", заяви д-р Семерджиев. 

На въпроса кой е най-големият дефицит на здравната система в момента и какво трябва 

да се промени, д-р Семерджиев, заяви, че здравната реформа е била направена още под 

ръководството на Иван Костов, в чийто кабинет д-р Семерджиев беше министър на 

здравеопазването. Според него, сега трябва да се акцентира върху общественото 

здравеопазване. 

Той също така каза, че сега системата е "обраснала" със законови доплащания, които са 

достигнали до 48% от общите плащания на здравеопазването. Според д-р Семерджиев, 

това означава, че трябва да се вдигне здравната вноска поне на 10%. 

"В системата ще влязат поне още милиард и половина до два, което означава, че 

частните плащания ще бъдат ограничени до минимум, и можем да се върнем само към 

потребителските такси и това е нещо, което нашата коалиция смята да въведе, и това 

ще бъде част от предизборната платформа на ГЕРБ-СДС. Ние ще се върнем към онези 

рационални решения, които бяха предприети при голямата реформа на 

здравеопазването от 1997- 2001 година от СДС", заяви още д-р Семерджиев. 

 

www.nova.bg, 09.06.2021 г. 

https://nova.bg/news/view/2021/06/09/329699/ 

 

КАЗУСИТЕ "АЛЕКСАНДРОВСКА" И "ЛОЗЕНЕЦ": Проверяват има ли натиск 

в Агенцията по вписванията 

 

Здравният министър сигнализира, че Агенцията отказва да впише новите 

ръководства 

 

Министерството на правосъдието проверява дали е имало натиск върху длъжностните 

лица по регистрация в Агенцията по вписвания, вследствие на който те са отказали да 

впишат новото ръководство на "Александровска" болница и болница "Лозенец". Това 

каза пред медиите заместник-министърът на правосъдието Иван Демерджиев. 

Именно тези сигнали са една от причините за проверка. А лицата, върху които се 

твърди, че е имало натиск, могат да откажат вписване. 

"Хората, които подават тези сигнали, казват, че ясно им е посечено какво решение да 

вземат", обясни Демерджиев, но отказа да разкрие дали натискът идва от страна на 

ръководството на Агенцията. 

"Има данни за това, че е правена ненужна проверка на конкретни факти, което е над 

компетенциите на служителите", обясни Демерджиев и поясни, че има спор по 

http://www.nova.bg/
https://nova.bg/news/view/2021/06/09/329699/
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тълкуването на законов текст. Става дума за това може ли без конкурс да се назначи 

член на борд на директорите или това е възможно само за общински дружества. 

"В някои от случаите разбиранията на длъжностните лица не съответстват на 

предвиденото в закона", посочи още Демерджиев. По думите му трябва да се прави 

разграничение между оттегляне на мандата и сключените договори за управление на 

контрольор. Първото може да стане по всяко време от принципала (в случая 

държавата), а прекратяването на договора за управление и контрол става по друг ред. 

По-рано днес здравният министър Стойчо Кацаров призова колегата си от 

правосъдното ведомство да провери действията на директора на Агенцията по 

вписванията по случая с болница "Лозенец". Според него той е отказал да смени 

ръководството на двете болници след негова заповед. Кацаров обвини директорката на 

Агенцията в това, че е надскочила правомощията си и е нарушила закона. 

По-късно от Агенцията по вписванията пратиха позиция до медиите, в която посочиха, 

че "нямат правомощия да се произнасят по отношение на законосъобразността или 

правилността на решенията на принципала". 

Резултатите от проверката по двата казуса ще е готова до дни. 

 

www.capital.bg, 09.06.2021 г.  

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2021/06/09/4218629_agen

ciiata_po_vpisvaniiata_pazi_uvolnenite_direktori/ 

 

Агенцията по вписванията пази уволнените директори на болници 

 

Процедурни хватки спират промените в държавните болници, за които настоява 

здравният министър Стойчо Кацаров 

 

от Десислава Николова 

Поредица от откази на вписвания на нови директори в държавни дружества в 

Търговския регистър от последните дни повдигат съмнения за една нова тактика на 

удържане на статуквото, реализирана през Агенцията по вписванията. 

След сериозните публични скандали, първо с Александровска болница, натрупала 

сериозни негативи заради лошо управление, а след това и болница "Лозенец" 

(Правителствена), където бяха открити чудовищни случаи на търговия с органи за 

трансплантация, пререждане на чакащи, източване на здравната каса и други 

злоупотреби, служебният министър на здравеопазването д-р Стойчо Кацаров уволни 

ръководствата на двете болници и назначи нови. 

И в двата случая обаче Агенцията по вписванията отказва да впише промените в 

ръководството на новите болници - с различни, но сходни основания, свързани с 

твърдения за незаконосъобразност на актовете на здравния министър. Последва остра 

реакция на Кацаров, който дори публично призова колегата си - правосъдния министър 

Янаки Стоилов, да провери законосъобразността на действията на директора на 

Агенцията по вписванията. 

В интервю за "Капитал" пък Кацаров заяви: "Моето разбиране и виждане е, че тук 

директорката си е превишила много правата, присвоила си е права, които по закон не й 

принадлежат. Тя е един регистър, тя трябва да впише желанието на принципала, на 

собственика, в случая принципалът е министърът на здравеопазването. Тя може да 

откаже вписване единствено ако не са пълни документите, ако не съм посочил името на 

новия директор в заявлението, би трябвало да откаже вписване. Но не да прави 

преценка дали моите действия преди това са били законосъобразни или не. Тя няма 

такава власт. Това е овладяната държава, за която говореха хората на площадите. Ето - 

http://www.capital.bg/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2021/06/09/4218629_agenciiata_po_vpisvaniiata_pazi_uvolnenite_direktori/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/zdraveopazvane/2021/06/09/4218629_agenciiata_po_vpisvaniiata_pazi_uvolnenite_direktori/
https://www.capital.bg/author/161
https://www.capital.bg/author/161
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ние сме недосегаеми, ние държим всички позиции в изпълнителната власт, ние държим 

вероятно голяма част от съдебната власт, вие не можете да направите нищо, вие не 

можете да ни пипнете, ние можем да правим каквото си искаме (цялото интервю 

четете в петък в новия брой на "Капитал" и на capital.bg). 

На този фон подготвените от предишната власт на ГЕРБ промени в други държавни 

дружества (най-вече в енергетиката) бяха вписани в Търговския регистър въпреки 

съмненията за проблеми с конкурсите. Последно пък уволненият директор на 

"Автомагистрали" Стоян Беличев отказа да напусне поста си и не допусна новите 

директори, назначени от служебния министър на регионалното развитие Виолета 

Комитова. Но в този случай все още няма подадено заявление за вписване на 

промените в Търговския регистър. 

Настоящият изпълнителен директор на Агенцията по вписванията Габриела Козарева 

бе назначена на този пост през август 2018 г. от тогавашната правосъдна министърка 

Цецка Цачева (ГЕРБ) след скандала със срива на Търговския регистър. Още тогава 

около нея витаеха съмненията за свързаност с икономическото лоби на ДПС и Делян 

Пеевски, макар че първото й влизане в политиката година по-рано като зам.-министър 

на младежта и спорта през май 2017 г. стана през номинация на "Атака". 

В сряда публичната комуникация по темата за бордовете на двете болници продължи, 

като първо правосъдният министър Янаки Стоилов обяви, че министерството няма 

правомощия да влияе върху решенията на длъжностните лица по регистрацията, но е 

назначил проверка във връзка със сигнали за неправомерно въздействие от страна на 

ръководни кадри в Агенцията по вписванията върху длъжностните лица по 

регистрация, което стана почти веднага след встъпването му, преди да възникнат 

проблемите с бордовете на двете болници. 

Малко след това и от Агенцията по вписванията изпратиха обстойно прессъобщение 

"във връзка с направени запитвания" (такива имаше и от "Капитал"), в което се 

потвърждава, че да, действително агенцията, респективно длъжностните лица по 

регистрация, нямат правомощие да се произнасят дали заповедите на министъра на 

здравеопазването са законосъобразни, а са длъжни само да установяват 

обстоятелствата. В случая спирането на вписването на промените в борда на 

Правителствена болница е станало по нареждане на съда. А за "Александровска" 

агенцията само установила, че здравният министър не е провел конкурс за назначаване 

на новия борд. И дадоха пример с друг подобен казус - в земеделието, където 

министърът въобще не е посочил, че назначава новите директори на Северното 

централното държавно предприятие на основание въпросния член в Закона за 

публичните предприятия (ЗПП) за провеждане на конкурс, и вписването е факт. Или 

казано иначе, ако сега здравният министър не бе посочил основания за промяната, а 

само я беше заявил, според Агенцията по вписванията проблем не би трябвало да има. 

Междувременно досегашните директори и бордове на двете болници, обвинени в 

тежки нарушения, могат спокойно да продължат да унищожават доказателства, в което 

ги подозират всички от сектора, и да управляват болниците по начин, който 

служебният министър намира най-малкото за неправилен, ако не и престъпен. Експерти 

коментират, че освен всичко друго тази ситуация на безнаказаност създава 

предпоставки за налагане на търпимост към извършени нарушения в публични 

предприятия поради необходимост от спазване на формални изисквания на закона. 

Казусите: 

Проф. Спасов не иска да си ходи от МБАЛ "Лозенец" 
На 3 юни здравният министър д-р Кацаров освободи членовете на съвета на 

директорите на УМБАЛ "Лозенец" и назначи нов борд на база на проверка, установила 

скандални случаи на продължителна практика на търговия с органи, надписване на 

https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2018/08/20/3298830_gabriela_kozareva_e_noviiat_direktor_na_agenciiata_po/
https://www.capital.bg/politika_i_ikonomika/bulgaria/2018/08/20/3298830_gabriela_kozareva_e_noviiat_direktor_na_agenciiata_po/
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пациенти за източване на касата и др. Скоро след това досегашният изпълнителен 

директор на болницата проф. д-р Любомир Спасов обжалва пред съда решението на 

министъра за освобождаването на борда с искане съдът да обяви неговата нищожност. 

Едновременно с тази искова молба и позовавайки се на нея, д-р Спасов иска спиране на 

вписването на промените в борда на МБАЛ "Лозенец" на основание висящ съдебен 

спор срещу решението на министъра. Съдът постановява Агенцията да спре вписването 

на новия борд, което тя и прави. 

Междувременно службите започнаха разследване по сигнал за канал за трафик на 

органи между чужди граждани в болницата, за който предишните здравни министри и 

самите служби са знаели още от миналата година, но до момента не са направили 

нищо. 

За "Александровска" - конкурс или въпрос на заявление 
Паралелно се разиграва аналогичен казус със смяната на борда на Александровска 

болница, само че там има директен отказ на АВ. Здравният министър отстрани 

ръководството на лечебното заведения, тъй като държавната болница е с най-много 

натрупани дългове и натрупана загуба, а там са констатирани и много спорни практики. 

До преди година "Александровска" се оглавяваше от проф. Костадин Ангелов, бивш 

здравен министър на ГЕРБ, а в момента член на изпълнителната комисия на партията 

на Бойко Борисов и водач на листи на партията му. 

Уволнението на борда е за тежко нарушение или системно неизпълнение на 

служебните задължения по Закона за публичните предприятия. Агенцията по 

вписванията обаче отказва вписването, защото посоченото основание за назначението 

на новите шефове било за избор с конкурс, а в самото решение пише, че новият борд се 

назначава до провеждането на конкурс. 

Коментарите 
Според адвокати, с които "Капитал" се консултира, агенцията е превишила правата си, 

като самата й практика до момента показва това. 

Според столичния адвокат Валя Гигова длъжностните лица по регистрацията не могат 

да правят преценки дали решението за назначаване на борда е законосъобразно или не. 

Адвокат Валя Гигова: Това е превратно тълкуване на закона 
При казуса с Правителствена болница не е виновна Агенцията по вписванията само, а 

съдът, който е постановил спиране на вписването. За да се спре вписването, трябва 

искът да е допустим и вероятно основателен. Не може съветът на директорите в 

предходния си състав да атакува решение на едноличния собственик на капитала - 

държавата, чиито права се упражняват от министъра. За да стане по-ясно - 

представете си, че собственикът на едно дружество установява, че назначеният от 

него управител е мошеник, но не може да го смени, докато не приключи делото по 

оспорването на отстраняването - от две до пет години. Това е абсурд. Това е 

превратно тълкуване на закона от съда. Слава богу, че това определение подлежи на 

обжалване пред Апелативния съд, защото делото, което е образувано, е недопустимо, 

тъй като съветът на директорите не е легитимен да атакува решението на 

министъра. Тези хора са назначени по договор за управление и ако неоснователно са 

им прекратени договорите, те могат евентуално да търсят обезщетение. Но не 

могат да атакуват заповедта на министъра, защото това не е административен 

акт, това е гражданскоправен акт за управление на имущество. 

Още по-нелепо е развитието на казуса в Александровска болница, където няма спиране 

на вписването като обезпечителна мярка. Дали има проведен конкурс за новия 

ръководен състав е без значение за вписването. Непровеждането на конкурс може да 

доведе до отговорност на министъра, ако е действал незаконосъобразно, но самият 

акт като акт на компетентен орган - министъра на здравеопазването, подлежи на 
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вписване в Търговския регистър. Затова длъжностните лица по регистрацията не 

могат да разсъждават дали актът е правилен или не, а само дали е настъпило 

съответното обстоятелство и дали са били представени доказателства за това. 

След като има решение на министъра, те са длъжни да впишат обстоятелството 

промяна в представителната власт - другото е нелепо. Не могат да разсъждават 

има ли конкурс или няма конкурс. Представете си някой да е извършил престъпление и 

ние да умуваме дали има конкурс. 

Министърът може да обжалва отказа, другият вариант е да подаде ново искане за 

вписване, защото тук няма сила на присъдено нещо. 

Агенцията по вписванията обаче постъпва по коренно различен начин при подобен 

казус с БЕХ. На 31 май т.г. бяха вписани новите членове на управителния съвет, за 

които по-рано беше проведен конкурс, но един от тях - Александър Църноречки (бивш 

пиар на БЕХ и доведен син на Димитър Главчев от ГЕРБ) не е участвал в конкурса и 

въпреки това е вписан. Формалното обяснение за това вероятно е, че длъжностното 

лице по вписванията няма как да провери тези факти, но въпреки това усещането за 

двойни стандарти остава. 

Как агенцията промени собствената си практика заради болниците 
Според Закона за публичните предприятия договорът за управление на директор или 

член на борда на публично предприятие може да се прекрати предсрочно при: смърт; 

подаване на молба за освобождаване; обективна невъзможност да изпълнява 

задълженията си за повече от 6 месеца; осъждане за извършено умишлено 

престъпление от общ характер; несъвместимост с изискванията за съответното 

образование, конфликт на интереси и др., тежко нарушение или системно 

неизпълнение на служебните задължения или влизане в сила на акт, с който е 

установен конфликт на интереси по Закона за противодействие на корупцията и за 

отнемане на незаконно придобитото имущество. Договорът може да се прекрати 

предсрочно и ако членът на борда не изпълнява заложените показатели в одобрената 

бизнес програма. 

"В казуса с "Александровска" по мое мнение длъжностното лице от Агенцията по 

вписванията е превишило правомощията си, които са да провери дали заявеното 

обстоятелство се установява от представените документи, тоест дали има съответно 

решение от компетентен орган, в случая собственика на капитала. Дали това решение 

не противоречи по своето съдържание на закон е въпрос, който при спор може да се 

реши само от съда, т.е. заинтересованото лице е следвало да поиска спиране на 

производството (както е при болница "Лозенец") и да предяви съдебен иск за оспорване 

на решението. Длъжностното лице практически е иззело функцията на съда да решава 

спор, като го е решило. И все пак този отказ подлежи на обжалване и съдът ще реши 

дали е правилен, или има превишаване на обхвата на проверката в регистърното 

производство", смята адвокат Александър Иванов, съдружник в адвокатско съдружие 

"Мусева и Иванов". 

Не само това, Иванов допълва, че агенцията влиза в колизия със собствената си 

практика точно по казуса с "Александровска" - сега освобождаваният състав на съвета 

на директорите е вписан през април със заявление, към което няма приложени каквито 

и да е доказателства или документи за проведен конкурс. "Това само потвърждава 

тезата, че това не е въобще елемент от проверката на длъжностното лице, защото ако 

беше, не би трябвало да го впишат без доказателства", казва Иванов. 

Адвокат Магдалена Вълова, съдружник в адвокатско дружество "Евролекс България", 

коментира, че отказът на длъжностно лице за вписване на промените в съвета на 

директорите на УМБАЛ "Александровска" е незаконосъобразен и при постановяването 



Page | 11 

11 

му е избран един формалистичен подход на директно прилагане на правна норма без 

разбиране на духа и смисъла на закона. 

"Провеждането на конкурсна процедура за избор на органи на управление в 

публичните предприятия цели формирането на професионални и независими органи на 

управление. Изискването за провеждане на конкурс не може да се прилага в 

противоречие с другите разпоредби на ЗПП. Съгласно него договорът за управление на 

член на управителен орган на публично предприятие се прекратява предсрочно при 

тежко нарушение или системно неизпълнение на служебните задължения. Запазването 

на състава на един съвет, за който е установено подобно нарушение, до провеждането 

на конкурс за избор на нови членове на управителния орган противоречи на здравата 

логика и на смисъла на законовите разпоредби. Нещо повече - отказът създава 

предпоставки за налагане на търпимост към извършени нарушения в публични 

предприятия поради необходимост от спазване на формални изисквания на закона", 

смята адвокат Вълова. 

Тя допълва, че е очевидно, че волята на законодателя е конкурс да се провежда за избор 

на постоянен състав на съвета на директорите, на който се възлага управлението за 

допустимия в закона срок. 

"Това не изключва възможността за временно назначаване на съвет на директорите до 

провеждането на конкурс именно с цел да се защитят по-важните държавни и 

обществени интереси. Ако се приеме формалното тълкуване на закона, на което е 

заложило длъжностното лице, ще допуснем управление на болница от съвет на 

директорите, който е загубил доверието на принципала. Или други още по-абсурдни 

ситуации, като например невъзможност до провеждане на конкурс да се назначи 

временно нов член на съвета на директорите или изцяло нов състав на съвета поради 

осъждане на член на съвета или на всички членове за извършено умишлено 

престъпление от общ характер", казва адвокат Вълова. 

По темата работиха Мирела Веселинова и Ивайло Станчев 

 

www.dir.bg , 09.06.2021 г.  

https://dnes.dir.bg/politika/katsarov-za-pensioniraneto-na-kantardzhiev-nishto-lichno-

no-nyama-pat-nazad 

 

Кацаров: Ананиев, Ангелов, ДАНС и МВР са покровителствали трафика на 

органи и незаконните трансплантации 

 

Здравният министър заяви, че предишното правителство е управлявало кризата 

политически и предизборно 

 

"Няма нищо лично в решението за пенсиониране на проф. Кантарджиев. Няма и път 

назад". Това коментира пред "Лице в лице" по bTV здравният министър д-р Стойчо 

Кацаров. 

"При достигане на пенсионна възраст е нормално да се пенсионираш, няма нищо 

извънредно. Няма път назад, въпросът е приключен. Как може пенсионирането на 

някой да води до протести не разбирам", добави Кацаров и каза, че проф. Ива Христова 

е заменила Кантарджиев по негово предложение. Относно анализа за високата 

смъртност по време на пандемията здравният министър заяви, че част от проблема е 

това, че предишното правителство са управлявали кризата политически и предизборно. 

Относно анализа за високата смъртност по време на пандемията здравният министър 

заяви, че част от проблема е това, че предишното правителство е управлявало кризата 

http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/politika/katsarov-za-pensioniraneto-na-kantardzhiev-nishto-lichno-no-nyama-pat-nazad
https://dnes.dir.bg/politika/katsarov-za-pensioniraneto-na-kantardzhiev-nishto-lichno-no-nyama-pat-nazad
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политически и предизборно. "В основата на големия брой смъртни случа е това, затова 

правим анализ за последната година за високата смъртност", добави министър Кацаров. 

Относно освободеното ръководство на болница "Лозенец" заради съмнения за 

финансова щета на НЗОК и незаконни трансплантации Кацаров заяви, че са получавани 

сигнали от посолствата на други държави за фалшиви самоличности. "За всеки един от 

случаите за трансплантации на украинци, молдовци, реципиенти, донори от 

посолствата на други държави, са извършвани проверки и изпращани данни за 

фалшиви самоличности до МВР, ДАНС и министъра на здравеопазването - Кирил 

Ананиев и Костадин Ангелов. Никаква реакция от тези органи. Тази документация не е 

съхранявана. Покровителствали са този процес. Имало е превантивна бюлетина на 

Интерпол, да предупредят че в България се очаква процес на трафик на органи и 

незаконни трансплантации, това е заметено под килима, имам тези документи. 

Институции са покровителствали този процес", каза още Кацаров. 

Според него и трябва и да се помисли какво става с трансплантирането от 

трупнидонори у нас: "За цялата минала година са трансплантирани само от два трупни 

донора, средно годишно за последните 10-15 години са 15, средно 100 донорски 

ситуации искам да видя", добавя той. 

Кацаров обясни, че болници, където да се извършват трансплантации, има, но липсват 

донори. Освен това той заяви, че трансплантациите в болница "Лозенец" ще продължат. 

 

www.vesti.bg , 09.06.2021 г.  

https://www.vesti.bg/bulgaria/proverka-i-iskane-za-ostavka-vagenciiata-po-

vpisvaniiata-6126698 

 

Здравният министър поиска оставката на директора на Агенцията по 

вписванията 

 

Разпоредена е проверка 

 

Министерството на правосъдието проверява дали е имало натиск върху длъжностните 

лица по регистрация в Агенцията по вписвания, вследствие на който те са отказали да 

впишат новото ръководство на "Александровска" болница и болница "Лозенец". 

Това каза пред медиите ресорният зам-правосъден министър Иван Демерджиев. 

Именно тези сигнали са една от причините за проверка. А лицата, върху които се 

твърди, че имало натиск, имат правомощие да откажат вписване. 

Към днешна дата вече е готова цялостната проверка за работата на институцията като 

са констатирани проблеми, които се систематизират. На този етап не става въпрос за 

уволнение на директора Габриела Козарева, уверяват от ведомството.  

Поредният епизод от сагата между д-р Стойчо Кацаров и бившето ръководство на 

"Александровска болница" започна с призив на министъра тази сутрин. В него той 

поиска спешна проверка в Агенцията по вписванията, която отказала да регистрира 

назначеното от него ръководство. 

"Отказът  на Агенцията да го направи излиза извън нейните законови правомощия. 

Всъщност, какво се опитват да ни кажат с това си действие? Ние сме недосегаеми, ние 

сме, може би, можем да правим всичко безнаказано, вие не можете дори да ни смените. 

Може", заяви ресорният министър. 

Според Стойчо Кацаров, шефката на Агенцията по вписванията - Габриела Козарева, е 

превишила правата си. И поиска Министерството на правосъдието да провери законно 

ли е действала. 

http://www.vesti.bg/
https://www.vesti.bg/bulgaria/proverka-i-iskane-za-ostavka-vagenciiata-po-vpisvaniiata-6126698
https://www.vesti.bg/bulgaria/proverka-i-iskane-za-ostavka-vagenciiata-po-vpisvaniiata-6126698
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"Нямам абсолютно никакви съмнения в правилността на моите действия и никакви 

колебания да продължа по пътя, по който съм започнал", посочи здравният министър 

Стойчо Кацаров. 

Отговорът на Агенцията не закъсня. В официално становище те пишат, че  не могат да 

регистрират новото ръководство на болница "Лозенец", защото старият директор проф. 

Любомир Спасов обжалва уволнението си. А в казуса с "Александровска" имало 

неясноти. 

В документите от здравното министерство било посочено, че новото ръководство е 

назначено след конкурс. Хората, които ще управляват обаче, отново според 

документите,  били избрани до провеждането на такъв, пишат още от Агенцията. 

"Защитава се тезата, че без конкурс може да се назначи член на борд на такива 

дружества, единствено когато се касае за общински дружества. Като аргументът се 

черпи от правилника за прилагане на Закона за публичните предприятия. Но всъщност, 

ако е допустимо за общинските до конкурс да се назначи представител по определен 

ред, това е допустимо и за държавните", категоричен е Иван Демерджиев. 

Министерството на правосъдието вече проверява дейността на Агенцията. Но не заради 

призива на здравния министър. 

"До мен достигна сигнал, че е въздействано на длъжностни лица да вземат подобно 

решение", твърди Демерджиев. 

В изявлението си тази сутрин, министър Стойчо Кацаров не подмина и темата за 

внезапното пенсиониране на директора на Центъра по заразни и паразитни болести 

проф. Тодор Кантарджиев. 

"Няма нищо извънредно, изключително или героично в това  един служител на 

администрацията, когато навърши пенсионна възраст, да се пенсионира", категоричен е 

здравният министър. 

Но думите му не спряха протестите в защита на проф. Кантарджиев. 

"До момента имаме над 2 хиляди подписа, включиха се и граждани за връщането на 

Кантарджиев. Тя е качена на сайта на националния център", заяви един от 

протестиращите лекари. И допълни: "Няма да се откажем". 

В социалната мрежа за утре е обявен и протест пред Министерството на 

здравеопазването. 

 

 
10.06.2021 г., с. 15 

 

Одобриха първото лекарство за лечение на алцхаймер 

 

Медикаментът Aducanuмab е единственият, които се цели Д в причинителя на 

заболяването, а не в неговата симптоматика  

 

Стела Маринова 

Агенцията за контрол на храните и лекарствата на САЩ (FDA) е одобрила първото 

лекарство за лечение на болестта на Алцхаймер. Медикаментът Aducanumab е 

единственият, който се цели в причинителя на заболяването, а не в неговата 

симптоматика, обясни пред „Монитор“ доц. д-р Шима Мехрабиан-Спасова, невролог 

дементо-лог в Клиника по неврология „Александровска болница“, преподавател в 

Медицинския университет-София и представител на Българското дружество 

подеменции. 

„Болестта на Алцхаймер е невродегенеративно заболяване, при което се натрупват 

лоши белтъци (бета-амилоид и тау протеин), които водят до загуба на нервни клетки. 



Page | 14 

14 

Досега лекарствата са имали симптоматично облекчение на заболяването, без да са 

имали ефект върху причината. Новият медикамент представлява моноклонално 

антитяло, което действа срещу лошия белтък бета-амилоид, чието натрупване има 

ключова роля във възникването на заболяването“, разясни за начина на действие на 

новото лекарство. От 2003 няма друг одобрен медикамент за лечение на болестта на 

Алцхаймер. За последните близо 20 години са проведени над 100 клинични проучвания 

с различни медикаменти за лечение на болестта на Алцхаймер, които не са достигнали 

фазата одобрение на медикамента поради наличие на странични ефекти или липса на 

ефикасност. 

Данните от проведените клинични проучвания на медикамента показват подобрение на 

познавателните функции, както и невроизобразяващи данни за изчистване на лошия 

белтък от мозъка при приложение на по-висока доза на медикамента. Много важен 

факт е, че участниците в проучването са подбрани сред тези, които са в ранната фаза на 

заболяването. Какъв ще е ефектът след дългогодишно приложение и до колко може да 

предотвратим напредъка на заболяването ще покажат времето и допълнителните 

проучвания“, каза доц. д-р Мехрабиан-Спасова. 

Тя обясни, че Агенцията за контрол на храните и лекарствата на САЩ е посочила 

условие за допълнителни проучвания върху приложението на медикамента преди 

окончателното потвърждение. Очаква се и Европейската лекарствена агенция (ЕМА) да 

започне процедурата за одобрение. „Надяваме се, че ще има положително решение на 

Европейската агенция за лекарствата, за да може медикаментът да започне да се 

прилага в Европейския съюз“, допълни доц. д-р Мехрабиан-Спасова. 

 

 

 

 

 


